

Министерство образования и науки РФ  
Федеральное государственное автономное учреждение  
высшего профессионального образования  
«Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

Научная библиотека имени Н.Н. Страхова  
Белгородская государственная универсальная научная библиотека

# НАШЕ НАСЛЕДИЕ

Материалы  
заседания краеведческого клуба «Белогорье»

(16 февраля 2012 г.)



Белгород  
2012

## **СОДЕРЖАНИЕ**

<i>Сапронова Н.Н.</i> Сохраняя прошлое – формируем будущее .....	5
<i>Медведева И.В.</i> Наше наследие: к перспективам сотрудничества краеведческого клуба «Белогорье» с учеными Белгородского государственного университета.....	6
<i>Булавина Н.Н.</i> Мемориальная библиотека в университете (презентация библиотеки-музея Н.Н. Страхова) .....	8
<i>Альбоцци П.С.</i> Духовные столпы Белгородского государственного университета. Домовая Евгеньевская церковь в бывшей мужской гимназии имени Герцога Альфреда Эдинбургского. Её основатели, святые-покровители, служители и прихожане .....	11
<i>Московкин В.М.</i> Открытый доступ к знаниям: к идее создания Слобожанского краеведческого портала и от него к туристско-краеведческому кластеру.....	20
<i>Половнев Н.Я.</i> Николай Николаевич Страхов в личной библиотеке (библиографические заметки) .....	26
<i>Ткаченко А.И.</i> Мужская гимназия (набросок к истории памятного здания) .....	33

*Ткаченко А.И.,*  
краевед-исследователь,  
коллекционер

**МУЖСКАЯ ГИМНАЗИЯ**  
**(НАБРОСОК К ИСТОРИИ ПАМЯТНОГО ЗДАНИЯ)**

**СТАНОВЛЕНИЕ**

Наш клуб проводит свое заседание в одном из самых памятных зданий Белгорода. Оно было специально выстроено на средства города и земства в

70-е годы XIX века для весьма необычного образовательного учреждения – Мужской Его Королевского Высочества герцога Эдинбургского гимназии. К моменту постройки этого здания история гимназии насчитывала всего пять лет, но, насколько нам позволяют судить об этом документы<sup>8</sup>, она с момента своего основания была предметом особой заботы белгородцев. Первоначально ее приютил дом купца Селиванова, весьма изысканной архитектуры<sup>9</sup>, – там размещались четыре основных класса и один подготовительный, из которых тогда только и состояла гимназия, возглавляемая Николаем Филипповичем Одарченко, ее первым директором. Открытие вновь созданной гимназии состоялось 26 августа 1874 года, но уже в декабре 1874 года, по ходатайству уездного земского собрания, гимназии было присвоено имя герцога Альфреда Эдинбургского, с которым в январе 1874 года вступила в брак великая княжна Мария Александровна, дочь российского императора Александра II. Практически сразу начинаются и хлопоты по постройке особого здания, в избранном месте – на Георгиевской площади, неподалеку от Преображенского храма. В это здание гимназия въехала в 1879 году и сразу же стала гимназией полного цикла обучения (восемь основных классов, один подготовительный и один параллельный).

### **ЕВГЕНЬЕВСКАЯ ЦЕРКОВЬ**

Наименее исследованные страницы истории здания мужской гимназии связаны с находившейся в нем Евгеньевской церковью.

Во второй половине XIX века в Белгороде жил капитан Мустяц с женой и дочерью Евгенией. Дочь умерла и жена капитана, Софья Арсентьевна, обратилась к директору гимназии с просьбой разрешить ей сделать особую пристройку к зданию гимназии, в которой открылась бы церковь во имя святой преподобномученицы Евгении, в память о которой была наречена ее умершая дочь. Директор, в свою очередь, обратился за разрешением в Городскую управу, которая дала свое согласие. В 1885 или 1886 году внушительная церковная пристройка была выполнена; пристройка была двухэтажной, вровень с основным зданием. Домовый гимназический храм, с открытым доступом, располагался в ней на первом этаже. На втором этаже находился гимнастический зал с необходимыми для спортивных занятий принадлежностями. О том, что во вновь пристроенной части здания появился храм, свидетельствовал крест, воздвигнутый над пристройкой.

### **РАСЦВЕТ, ПЕРЕМЕНЫ И СНОВА РАСЦВЕТ**

Спустя тридцать лет, незадолго до начала Первой мировой войны, гимназия была в расцвете сил. В 1911 году в гимназии обучалось около четырехсот человек. В 1912 году шли полным ходом службы в Евгеньевской церкви. Настоятелем тогда был назначен Василий Петрович Кияковский (он же исполнял обязанности гимназического законоучителя). Обязанности псаломщика с 1912 года исполнял диакон Трехсвятительской церкви слободы

<sup>8</sup> Фонды Государственного архива Белгородской области (ГАБО).

<sup>9</sup> Нынешний адрес – ул. Преображенская, д. 38.

Саввиной Павел Петрович Курасовский. Церковным старостой был губернский секретарь Николай Михайлович Мачурин. Лучшие гимназисты получали стипендии, учрежденные в память императора Александра III, и памятную стипендию В.А. Фукса, бывшего одним из самых рачительных гимназических директоров. Содержание гимназии обеспечивалось прежде всего казной, земством; эти основные средства дополняла плата за обучение, которая составляла 54 рубля в год. Сумма немалая, но беднейшие ученики освобождались от прямых платежей: были установлены четыре городские стипендии; при гимназии существовало общество пособия бедным учащимся.

Последствия всеобщей заботы о гимназии не замедлили сказаться и дали себя знать в ее знаменитых учениках. Ими были Михаил Полиевктович Костенко – инженер-электротехник, действительный член Академии наук СССР, Владимир Полиевктович Костенко – кораблестроитель, доктор технических наук; Николай Дмитриевич Анощенко – авиатор и кинематографист, Валентин Александрович Канчелари – военачальник и государственный деятель; Александр Федорович Никитин – доктор медицинских наук и другие известные люди.

До Февральской революции в гимназии проходили выборы в Государственную думу, а после Октябрьской революции – в Учредительное собрание. Вскоре после этого история собственно гимназии прекратилась, но продолжалась особенная история гимназического дома – исторического ее здания. В 1918 году здание было отдано под эпидемический барак (для больных тифом), а затем под госпиталь. Евгеньевская церковь была закрыта, а один из тех, кто когда-то служил в ней, – П.П. Курасовский стал членом ВКП(б), и работал в харьковском ЧК. С 1921 года и вплоть до Великой Отечественной войны здесь помещалось военное учреждение. Во время войны в здании находился госпиталь. После освобождения Белгорода здесь дислоцировался штаб воинского соединения бронепоездов.

К исполнению своих гражданских, а со временем и вновь образовательных обязанностей здание приступило в пятидесятые годы прошлого века. В 1954 году в нем ненадолго разместился Белгородский областной комитет Коммунистической партии Советского Союза (обком КПСС); в 1957 году обком переехал во вновь построенный Дом Советов, а помещения исторического здания занял педагогический институт, переведенный в Белгород из Старого Оскола. В 1966 году институт переехал в отстроенный для него корпус на улице Жданова (ныне Студенческая); в освободившемся здании был открыт Белгородский филиал Всесоюзного заочного политехнического института (БФ ВЗПИ), преобразованный в 1970 году в Белгородский технологический институт строительных материалов (БТИСМ). В 1977 году в здании разместился Белгородский филиал Всесоюзного заочного финансово-экономического института (БФ ВЗФИ). С 2000 года – Белгородский филиал Орловской академии государственной службы. В 2001 году здание передали Белгородскому государственному университету для размещения в нем вновь учрежденного социально-теологического факультета.

С 1986 года историческое здание находится под охраной государства.